

# 大别山质量奖:十四载淬炼黄冈“金名片” 一奖牵引 山货借“质”出山



科普达研发人员正在进行实验。(受访单位供图)



李时珍国灸自动压制间内,工人正在生产蕲艾健康产品。(受访单位供图)

湖北日报全媒记者 曹雯  
通讯员 向云水 邱星星 陈江华

近日,黄冈市第八届大别山质量奖名单揭晓,湖北科普达高分子材料股份有限公司、湖北亚星电子材料有限公司、李时珍国灸集团蕲艾产业(蕲春)有限公司、湖北文旅问梅文化有限公司、湖北正茂新材料科技股份有限公司等5家企业摘得正奖,李时珍医药集团有限公司、黄冈鲁班药业股份有限公司、湖北鸣利来合金钻具股份有限公司等10家企业荣获提名奖。

这份沉甸甸的名单,见证了黄冈10多年来实施质量强市战略的坚实足迹,更折射出这座城市以质量求突破、以创新谋发展的坚定决心。

一幅以“质”取胜、向“新”而行的黄冈图景,正徐徐展开。

## 14年坚守,树起黄冈质量旗帜

2011年,谋划由“数量追赶”转向“质量超越”的重要转折,大别山质量奖应运而生。这座以巍巍青山为名的奖项,承载的不仅是荣誉,更是黄冈市委、市政府推动质量强市的决心。

从诞生之初,大别山质量奖就确立了高起点、严要求。在评选机制上,奖项持续优化升级。市质量强市和食药安办严格按照《湖北省长江质量奖评定标准》,从省级专家库中随机抽取评审专家,确保评审专业与公正。将质量管理先进方法培训纳入评选前置环节,帮助企业夯实质量基础。

近年来,在市委、市政府的高位推动下,黄冈质量强市建设方向明确、路径清晰。锚定质量、标准与品牌核心,市委主要负责人多次公开定调。2023年底,在市政府主要负责人的推动下,市市场监管局组织修订《黄冈市大别山质量奖评定管理规定》,释放出清晰信号:通过大幅“扩容”,将正奖与提名奖名额分别设定为5个和10个,向全市企业敞开大门,激励更多优秀者不论规模大小,均可参与竞争、一展所长。

刚刚结束的第八届大别山质量奖评选历时数月,市人民政府主要负责人和分管领导亲自部署、参与,市质量强市和食药安办组织开展资格审查与多轮评审,12名专家深入企业实地考察,最终经审议表决,产生15个获奖单位。

14年的坚守,让质量之花结出累累硕果。截至目前,大别山质量奖已诞生22家正奖企业、42家提名奖企业。获奖企业覆盖领域广泛,从装备制造到生物医药,从食品饮料到精细化工,从现代农业到现代服务业,如同璀璨星辰,照亮了黄冈质量强市的发展道路。

更令人欣喜的是,获奖企业在质量道路上继续高歌猛进,形成了“获奖一提升一再获认可”的良性循环。市市场监管局将大别山质量奖与“湖北精品”培育深度衔接,推动全市累计31个产品(服务)获评“湖北精品”,连续两年数量位居全省第二。

## 千帆竞发,黄冈企业的“质量攀登”

湖北科普达高分子材料有限公司的质量攀登之路,是黄冈企业以质量谋发展的生动缩影。

走进该公司生产车间,机器低鸣,管道交错,一粒粒米粒大小的塑料颗粒流淌而出。工人们专注地记录着仪表数据,电子屏上实时跳动着温度、压力、转速等参数——在这里,质量不是抽象的概念,而是精确到毫厘的执着。

“2017年我们首次申报,只获得提名奖。”回顾来时路,公司相关负责人涂培纯坦言,“那次申报结果让我们清醒地看到了差距。”在市场监管部门的精准帮扶下,企业开启了一场全方位的质量变革。

2023年,科普达正式引入首席质量官制度,赋予其质量决策“一票否决权”,可直接向总经理汇报工作。

这一制度很快显见成效。在“双十一”产品开发初期评审阶段,首席质量官敏锐地发现设计方案有潜在风险,果断要求研发部门暂停当前方案,并迅速组织跨部门团队进行优化,将该产品的预计一次直通率提升了20%。

在无卤车间,老员工帅海军的故事成为质量文化的最佳诠释。面对产品指标合格却存在发泡异常的情况,他深入探究,与机修部门合作设计专用探头,最终发现材料中心温度比表面高出约30摄氏度的关键症

## “四轮驱动”,夯实质量强市根基

在黄冈,大别山质量奖早已超越奖项评审活动,成为推动产业升级系统工程中的一环。14年来,这座以巍巍山脉命名的奖项,既是衡量企业实力的标尺,更是黄冈推进质量强市建设的有力抓手。

“要把培育质量标杆作为服务支点建设的重要举措,最终形成百花齐放的局面。”市质量强市和食药安办主要负责人直言。如今,这份初心正在结出硕果——本届获奖企业增至15家,覆盖制造业、现代农业、现代服务业等多个领域。

这一理念在湖北科峰智能传动设备有限公司的实践中得到完美印证。走进其3000平方米的检测中心,纳米级振动测试台、多轴联动绕线机高速运转,屏幕上跳动的数据,见证着其行星滚柱丝杠精度达到国际最高P1级别的突破,这正是国产人形机器人完成“空翻”“跳跃”等复杂动作的底气所在。

自2021年荣获大别山质量奖后,科峰传动持续进行工艺改进,并带动产业链上下游企业共同提升。2024年11月,由科峰传动承办的全国减速机标准化会议在黄冈召开,吸引近百家行业企业齐聚于此。这标志着,黄冈的质量标杆企业,已慢慢从“获奖者”成长为能够引领行业、制定规则的“召集人”、“带头人”。

围绕质量奖,黄冈打造了一套“四轮驱动”的工作机制:成立质量强市工作和食品药品安全委员会,由市市场监管局牵头统筹37个部门、市县两级协同发力;“鄂质贷”将质量荣誉转化为融资信用,全年投放已超10亿元;建成108个质量服务站(窗口),把专业服务送到企业“家门口”;推动特色产业标准化、品牌化,“牛车河文旅”“黄州萝卜”分别成功注册地理标志集体商标和证明商标,全市注册商标总量突破6万件;蕲艾通过国家地理标志保护示范区验收;英山云雾茶、黄梅香米等农产品实现“有标可依、优质优价”。

成效正在各个领域显现:政务服务“一窗通办”让企业办事更方便,公共服务质量满意度连续四年提升;特色农产品通过标准化实现价值倍增;越来越多的企业主动对标质量奖标准,投入提质升级;更多黄冈品牌实现“山货出山 消费进山”。

大别山质量奖,这座持续铸造14年的“质量勋章”,已不仅是企业荣誉的象征,更成为驱动区域高质量发展的“主引擎”。从政府精准施策的“四轮驱动”,到企业主动求变的“质量觉醒”,黄冈正以“质量”为墨,书写中部地区高质量发展的“黄冈样本”。

在无卤车间,老员工帅海军的故事成为质量文化的最佳诠释。面对产品指标合格却存在发泡异常的情况,他深入探究,与机修部门合作设计专用探头,最终发现材料中心温度比表面高出约30摄氏度的关键症

## 黄冈科技职业学院 原创“舞台思政课”



原创红色话剧《铜锣》演出现场。(受访单位供图)

湖北日报讯 (记者柯利华、通讯员吴鹏、黄俊)“铜锣一响,四十八万;男将打仗,女将送饭。”舞台上,来自1927年的小红军战士“来兴”一声呐喊,瞬间将观众带回风雷激荡的革命岁月。11月上旬,黄冈科技职业学院2025年迎新晚会现场,原创红色话剧《铜锣》以一场跨越时空的青春对话,引发现场师生强烈共鸣。

“这不仅是文艺演出,更是学校推进‘艺术+思政’育人模式、把舞台变为‘移动思政课堂’的生动实践。”该校党委副书记李巍说。

立足黄冈红色热土,该校持续挖掘大别山精神资源,推动红色基因“活”起来。近年来,学校组建专业课教师与思政课教师协同的创作团队,精心打磨《铜锣》《桥》《青年》《到祖国需要的地方去》等7部原创红色剧目,构建起“编—演—学—悟”一体化的育人路径。

为还原历史细节,《铜锣》团队三赴黄麻起义和鄂豫皖苏区纪念园实地踏访;排演《桥》时,学生演员反复模拟“人桥搭建”,在身体力行中体悟革命先烈的牺牲精神。这种“红色剧本杀”式的沉浸体验,引导学生从旁观者转变为创作者与剧中人,实现从“被动听讲”到“主动入史”的转变,让红色基因在身人与心中焕发生机。

“当我举起铜锣高喊‘起义啦’,那种使命感和紧迫感,是课堂里感受不到的。”参演《铜锣》的该校2025级学生许书豪感慨。

## 银行网点变身 暖心“社保驿站”

湖北日报讯 (记者刘毅、通讯员程燕)11月15日,正值养老金发放日,中国工商银行黄州支行内排起了长队。“来,婆婆,看这里,慢慢摆头……”人社业务专柜前,大堂经理徐一欣正耐心引导一位老人完成待遇领取资格认证。

自从2023年8月黄州区人社局与工行黄冈分行开启“社银合作”以来,当地的8家工商银行支行就成为群众身边的“社保驿站”。面对以老年人为主的服对象,黄州支行推出一系列暖心服务。在专柜,老人们不仅能“即收即办”68项高频社保业务,还能得到工作人员手把手的帮助。今年截至10月,该行已换发社保卡2901张,办理待遇认证2000余人,为近万名群众提供社保服务。

服务不止于网点内,更延伸至社区里、家庭中。10月31日,黄州支行客户经理汪珂与陈昊林来到文康养老院,为瘫痪在床的83岁老人杜菊美提供上门服务。拍照、采集信息、按手印……一套流程完成,子女便可代办为办理社保卡更新。“像这样的上门服务,我们每个月都要跑上好几次。”汪珂说。

针对老年人行动不便的实际困难,该行在全市率先探索“银行进社区”服务模式,将社保卡换发、账户激活、年检等服务柜台直接搬进居民小区,让居民,尤其是行动不便的老年人,在家门口就能“一站式”办妥社保业务。试点当月即高效换发社保卡2000余张。此模式随后在城区全面推广,3个月内完成逾3.1万张社保卡换发。专业的服务也得到合作部门的认可,黄州支行连续两年获人社部门考核优秀。

## 研发在武汉 生产在黄冈 “光谷第九园” 在黄冈越做越大

湖北日报讯 (记者柯利华、通讯员梅鑫、严文彬)11月20日,黄冈市对接东湖高新区推动成果转化新闻发布会召开。会上,黄冈市高新区管委会副主任李果介绍,主动拥抱武汉都市圈发展机遇,“光谷第九园”在黄冈高新区越做越大,已集聚国家级高新技术企业203家。

2023年3月,黄冈市政府与武汉东湖高新区签署合作共建光谷黄冈科技产业园备忘录,双方将围绕光电子信息、智能制造、生物医药三大产业,实行人员共派、资金共投、产业共建、绩效共考、要事共商的模式,将光谷黄冈科技产业园打造为“光谷第九园”。

依托东湖高新区,“光谷第九园”系统构建“研发—中试—产业化”全链条转化体系,推动12项武汉科技成果在黄冈落地孵化,形成“研发在光谷、生产在黄冈,头部在武汉、链条在黄冈”的产业协同生态。

在光电子信息领域,发挥“光谷第九园”共建优势,携手长江产业集团打造华中最大电子材料基地,已落户尚赛光电、星火湿电子、新德晟等链上企业,培育出4家单项冠军企业。

在生物医药领域,承接沿海产业转移和光谷生物城项目外溢,建设国家级原料药绿色生产基地,已落户人福医药、广化制药等54家医药企业,构筑全产业链,逐渐占领行业细分领域高精尖市场。

在高端装备领域,抢抓武汉建设人形机器人示范区机遇,依托科峰传动在机器人减速器领域的核心技术制造优势,成立“湖北省机器人控制与驱动技术创新中心”,打造人形机器人核心零部件生产基地,已落户小驴机器人、健松柔性机器人、中科智能等链上企业12家,初步形成人形机器人生态圈。

(资料来源:黄冈市市场监督管理局)



制图/徐云